

在力洋镇力洋村，9岁的陈晓阳每周都会精心录制儿童诗音频，他的声音经由驻村艺术家雪野的微信公众号，传递给海内外的无数粉丝，这是生活在山隅海隅的孩子以前做梦都想不到的美事——

让艺术“大咖”为乡村赋能

记者 孙吉晶 宁海县委报道组 陈云松 蒋攀

乡村是文化最基层的地方，它们最需要文化帮扶和滋润。

近日，宁海向全球发布艺术家“招募令”，在试点的基础上，正式启动“艺术家驻村行动”，以补贴经费、筹建工作室等相关政策，促成一批国内外艺术家与宁海当地村庄结对共建，建立“艺术大咖工作室”。

宁海县委相关负责人表示，在文化文明助推乡村振兴过程中，当地正积极探索有效载体，计划用3年时间，推动“艺术家驻村行动”由点到面拓展，用艺术创造力助推乡村发展，增添乡村艺术气息，提升群众幸福感。



湖头村驻村艺术家鲁岐在村里举办艺术家沙龙。

(陈云松 孙吉晶 摄)

说、读、写、唱，百姓生活更精彩

省曲艺家协会会员、宁海县曲艺家协会主席葛圣明是本土“明星”，在各大晚会上都能看到他的诙谐又有内涵的小品表演。他还孜孜不倦地进行方言小品创作，迄今已创作了300多部作品，其中多部作品在国家、省、市级比赛中获奖。几年前，葛圣明受聘担任宁海县桃源街道下桥村的文化大使，在村文化礼堂专门设立了“阿明工作室”。

每年的“七一”晚会是下桥村的文化盛宴，也是阿明最忙的时候。节目大多由村民出演，阿明身兼节目策划、排演、主持数职。“作为村里的文化大使，我有义务把每一场活动组织好，把节目演出大戏的感觉。”他说。

在他的组织带动下，下桥村形成了浓厚的文化氛围，每个月都有1到2场活动，金桥京剧联谊会、惠民嘉年华等活动搞得热热闹闹，让村民大呼过瘾。如今，葛圣明把“阿明工作室”变成了一个流动的舞台，哪里有需要，哪里就有他的身影。

不久前，西店镇团坝村的驻村艺术家——宁海县知名书法家王苍龙为村里的书法爱好者进行了示范创作。随着笔走龙蛇，一幅大气磅礴的书法作品呈现在众人面前，赢得一片赞叹。

团坝村家家户户翰墨飘香。为提高村民的书法水平，镇政府邀请王苍龙驻村指导，并成立了“王苍龙工作室”，通过示范创作、作品讲评等方式，对爱好书法的村民进行培训，提升村民的艺术鉴赏与创作水平。

“书法能陶冶人的情操，产生积极向上的正能量。现在，村民参与与赌博、打麻将的少了，精神面貌变好了。”团坝村党支部书记戴而乾说起这事时一脸的自豪。

几年前，宁海创新打响“百姓大舞台”群众文化品牌，一定程度上满足了村民的文化表达需求。但与群众对美好生活的期盼相比，还有很大的差距。为此，宁海发起了“艺术家驻村”行动，为乡村配备

艺术渗透乡村，擦出文明火花

汽车行驶至311省道宁海深甽沙地村，村口矗立着几栋别具风格的现代建筑，在山水之间呈现出独特的魅力，这里就是深甽温泉文化艺术村。

5年前，这里是沙地村一处废弃的沙石滩，周边环境脏乱不堪。改变来自一位叫王琛的画家，他投



力洋镇驻村艺术家雪野给孩子们讲故事。(陈云松 孙吉晶 摄)

资建造了集艺术创作、交流培训、文化体验于一体的艺术村，自己也成了村里的一员，长年驻扎在沙地村。

这个只有70多户人家的小山村，因艺术村的人驻焕发新的生机。“本来村里的环境脏乱差，有了艺术村做榜样，村民的理念发生

了变化，环保意识增强了，村里的环境整治得到了大家的支持。最直观的是，村民的房子也升值了。如今，大家把艺术村当作公园，时常进来走走看看。”村第一书记胡庆益感触颇深。

围绕艺术村，沙地村眼下正在紧锣密鼓地规划一件大事——启动实施旧村改造。“我们打算进一步完善配套设施，沿着艺术村打造一条商业街，让沙地成为深甽的门面村。”胡庆益说，这是艺术助推乡村振兴的最好诠释。2016年，深甽温泉文化艺术村入选宁波市级文化创意产业园区名录。

“我希望把其他的艺术家也聚集起来，让艺术走进乡村，引领乡村发展，并汇成一股力量，这对深甽和宁海的乡村振兴都很有意义。”王琛如是说。

宁海是全省美丽乡村创建示范县。近年来，通过深入开展“净化大地、美化家园”“美丽乡村、美好生活”及美丽乡村升级版等行动，乡村整体面貌呈现出喜人变化。村庄美了，生活舒心了，村民的文化品位也越来越高。但不可否认，重基础设施硬件建设、轻生活环境等软件提升的现象在不少村庄还普遍存在，亟待通过艺术改造的方式，推动新农村建设由洁化、美化向艺术化转变。

乡村振兴，文化赋能。宁海以“艺术+”为题，促进艺术与生产生活融合，激活乡村资源。该县有关部门表示：这是一个“种子工程”，艺术家沉淀到村里，创作出符合乡村特点的产品；而村民浸润在艺术中，提升个体修养，从而提高生活品质。

岔路湖头村山环水绕，林木葱郁。除生态资源外，这里还是全国葛洪后裔最大聚居地。如今，这个

村又因一位远道而来的文化名人的入驻而声名远播。毕业于北京广播学院制片研究生班的鲁岐是国内著名导演和制片人，拍摄过多部影视作品，任教于北科文化产业学院和北京演艺专修学院。长驻湖头村后，他以自己的实际行动，践行乡村文化振兴，不遗余力地传播葛洪文化。在他的影响下，一批学者、艺术家慕名而来。在去年举办的第三届葛洪文化节上，鲁岐被岔路镇政府聘任为“葛洪养生小镇形象大使”。在挖掘、钻研博大精深的葛洪与中医药文化后，鲁岐创作了100多万字的文学剧本《神医大道》，已三易其稿，准备拍摄成电视剧。他还请来一批文化界同行绘制葛洪连环画，制作葛洪音频故事等文创产品，湖头村的葛洪文化因此这些艺术家的到来变得生动，形成了一个欣欣向荣的产业。

据介绍，宁海正在加强与中国美术学院、中国人民大学艺术学院、宁波大学潘天寿艺术设计学院等高等院校的联系对接，签订框架协议，让艺术家走进宁海的城镇、农村。在此基础上，制定落实艺术助推乡村振兴项目库和驻村结对项目库，积极探索高校艺术生实践基地模式，招募一批在职艺术家和在读研究生，开展驻村志愿服务。目前，宁海已与中国人民大学艺术学院、上海圣田建筑设计有限公司等两家单位签订了合作协议。

考虑到本地的文化底蕴和发展基础，宁海还将引进一批书法、绘画、摄影、音乐、影视等艺术领域的专业特色团队，助力打造特色艺术村。如在胡陈乡引进光点聚落等团队，谋划开发文创产业；在前童古镇、桑洲南岭村、茶院许家山、胡陈中堡溪村建立写生、摄影等基地。

宁海以“百姓大舞台”为平台，为18个乡镇、街道配备文艺导师。支持驻村艺术家开展“写宁海、画宁海、说宁海、唱宁海、摄宁海、舞宁海”等系列文艺精品创作，探索大地艺术节、乡村音乐会、动漫节、村晚、乡村课堂等载体，打造一批艺术创作体验基地和艺术交流基地。

根据宁海出台的文化名家名匠工程建设实施意见，从今年起，该县将评选文化优才、文化名家名匠，3年内驻村名家名匠要达到100名，使之成为“艺术家驻村”的一支重要力量。

同时，宁海还将组建一支专家型文艺志愿服务队伍，深入开展“一人一艺”全民艺术普及工程建设，促成36名“百姓大舞台”文艺导师驻村结对。

宁海县委常委、宣传部部长叶秀高表示，借力“艺术家驻村行动”，当地的文艺创作队伍将用群众喜闻乐见的艺术形式，融入乡风文明示范线、文明示范村、三美乡村建设，推进道德文明春风化雨、入脑入心，为乡村建设注入文明新风。

去年，由王琛设计、雕塑艺术家张聪制作的雕塑小猪在深甽温泉文化艺术村诞生，产品一经推出，便受到消费者欢迎，销售额已有七八十万元。

深甽镇镇长金伟科告诉笔者，温泉文化艺术村将文化产业与休闲度假旅游资源有机结合，为温泉小镇提供了一处高端文化配套设施。接下来，艺术村将通过集聚艺术家、汇聚艺术精品展览，营造浓厚的艺术氛围，打造成一个集艺术家工作室、艺术培训、艺术衍生品销售及艺术品鉴赏收藏等系列服务于一体的综合艺术平台。

利用驻村艺术家的资源优势，在招商引资上着力，引进文化旅游、影视传媒、体育休闲、观光农业、乡村民宿等项目，提升农村经济发展水平，这是宁海谋划“艺术家驻村行动”的更深层次意义。业内人士表示，采用“艺术+”思维，从非遗文化、历史传说、民俗风情等现有文化资源中挖掘潜力，结合竹编、木雕、石刻等民间传统工艺，大力实施文创产品开发，提升农产品、旅游产品的文化附加值，这是一条文化艺术与乡村旅游深度融合的发展之路。

桥头胡是宁海的文化体育特色小镇，近年来走出了林洪、薛峰等一批国内外知名的艺术家。街道在实施“艺术家驻村行动”中，注重乡村优秀传统文化的创造性转化。据街道宣传委员董赞介绍，当地拟通过引入文创产业、打造艺术写生基地、建设乡村文化艺术馆等方式，将“汶溪翠谷”乡村精品线打造成“艺术+乡村”的桥头胡样板。目前，集研学、论坛、非遗沿

袭、社群聚落等业态于一体的“望山生活—宁海桥头胡项目”已实质性启动，乡村文化艺术馆也已完成选址。

宁海引进的熊小米文创设计团队，由电影《黑猫警长》导演于胜军领衔，与当地文具、玩具等产业融合，将入驻跃龙山区，建设熊小米艺术园，打造儿童美育创意园区，延续儿童乡愁记忆。

宁海还发挥了当地艺术家协会的作用，动员各协会会员参与乡村振兴乡村行动。经过协调，宁海县工艺美术家协会与前童古镇达成协议，以协会整体进驻的方式，共同打造文化创意街区，推动古镇文化创意产业发展，带动当地用工就业。

笔者从宁海县委宣传部了解到，今年宁海将举办“潘天寿设计艺术奖”驻村艺术家设计大赛。以驻村艺术家文创产品、文旅产品、非遗产品设计及民生项目艺术化改造为内容，评选出一批受群众喜爱、有开发前景、能带动增收的创意产品，加快设计大赛获奖作品落地生产。此外，年底前当地还将举办一次“大地艺术节”，选择重点艺术特色村，开展乡村书画交流、乡村音乐会、乡村摄影展、文创产品展等系列活动，集中展现艺术家驻村成果，为美丽乡村建设注入新动能。

宁海以“百姓大舞台”为平台，为18个乡镇、街道配备文艺导师。支持驻村艺术家开展“写宁海、画宁海、说宁海、唱宁海、摄宁海、舞宁海”等系列文艺精品创作，探索大地艺术节、乡村音乐会、动漫节、村晚、乡村课堂等载体，打造一批艺术创作体验基地和艺术交流基地。

根据宁海出台的文化名家名匠工程建设实施意见，从今年起，该县将评选文化优才、文化名家名匠，3年内驻村名家名匠要达到100名。

同时，宁海还将组建一支专家型文艺志愿服务队伍，促成36名“百姓大舞台”文艺导师驻村结对。

同时，宁海还将组建一支专家型文艺志愿服务队伍，促成36名“百姓大舞台”文艺导师驻村结对。

中基汽车城 认证二手车 平行进口车 新车馆
地址：轻纺城地铁A出口

新闻1+1

宁海“艺术家驻村行动”的系列目标

总体目标：通过持续开展“艺术家驻村行动”，促使艺术和产业融合、环境融合、生活融合，融入经济社会发展各领域，将艺术村建设成为村民生活幸福地、游客网红打卡地及对外交流客厅。

数量目标：按照“以点带面、循序渐近”的原则，开展“百名艺术家驻百村”活动，2019年驻村艺术家在50名以上，3年

内，驻点结对村在200个以上，艺术助推振兴项目在50个以上。

显性目标：根据乡村资源禀赋，每年谋划和打造1个以上艺术特色镇、2条以上艺术特色风景线、2个以上艺术特色村。3年内争取4个片区都有1个以上艺术特色镇，打造10条以上艺术特色风景线、20个以上艺术特色村，凸现艺术家驻村集群成效。

(孙吉晶 整理)

图 示

近日，宁海正式启动“艺术家驻村行动”，计划用3年时间，推动“艺术家驻村行动”由点到面拓展。

宁海以“百姓大舞台”为平台，为18个乡镇、街道配备文艺导师。支持驻村艺术家开展“写宁海、画宁海、说宁海、唱宁海、摄宁海、舞宁海”等系列文艺精品创作，探索大地艺术节、乡村音乐会、动漫节、村晚、乡村课堂等载体，打造一批艺术创作体验基地和艺术交流基地。

根据宁海出台的文化名家名匠工程建设实施意见，从今年起，该县将评选文化优才、文化名家名匠，3年内驻村名家名匠要达到100名。

同时，宁海还将组建一支专家型文艺志愿服务队伍，促成36名“百姓大舞台”文艺导师驻村结对。

制图 张悦